4.3.2. Huzott/nyomott elemek hegesztett kapcsolatai

Ebben a fejezetben mintapéldakat oldunk meg a 4.3.1 fejezetben ismertetett méretezési eljaras
alkalmazéasaval huzott/nyomott elemek kdzotti hegesztett kapcsolatok kialakitisara. A kovetkez6
példatipusokat mutatjuk be sarok- illetve tompavarratos kialakitas esetén: csomolemez
felhegesztése; atlapolt illesztések; radszelvény bekotése csomolemezhez.

4.11. Példa

Egy gerenda alsé Ovére ¢=10mm vastagsigh csomolemezt hegesztink a =5 mm meretii
sarokvarratokkal (4.24. dbra). A csomélemezt F,, =150 kN teherrel kivanjuk terhelni.

Allapitsuk meg a sziikséges varrathosszusagot!

Alapanyag: S235 f,=235Nem®  f, =360 kNem®  B,=08 | L=8om

A Kkapcsolat geometriaja:
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4.24. abra: A kapcsolat kialakitasa.

A varrat fajlagos tervezési ellenallasa — Egyszeriisitett méretezési modszer:

A varrat tervezési nyirasi szilardsaga:

/ 36 . N,
Fowa = : = =20.78 kN/em® 204
\d \/g'Bw'YMz «/5-0,8-1,25 !7 \ WA WY

Egy sarokvarrat fajlagos tervezési ellenallasa:

(
Fopg = fong -a=20,78-0,5=1039 kN/cm 4o Lo \\'/M "

A varratra miikodo legnagyobb fajlagos ero:

B 3 , . \
Fop=sB o 150009 9,539 \Cw/cm = IG5 \\j/w\w

w,Ed 2.€ ~ 24 ) 8 G

Megjegyzés: A sarokvarratok nem hagyhatok abba az elem sarkainal, hanem vissza kell
fordulniuk a sarok koriil. Ezzel azonban nem szamolunk.
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4.26. dbra: A kapcsolat kialakitasa.

A varrat fajlagos tervezési ellenallasa — Egyszeriisitett méretezési modszer:
A varrat tervezési nyirasi szilardséga:

fu 36

= = 20,78 kN/cm?
V3B, vy /3-08:125

fvw,d =

A varrat fajlagos tervezési ellenéllésa:

Fypa = fopa -a=20,78-0,5=1039 kN/cm

A varrat tervezési ellenallasa:

Frg =F,p -£0=1039-2-10 =207,8 kN

Ellen6rzés:
A varrat megfelel, ha F,, < F,, , ami ebben az esetben nem teljesiil
(125%-o0s ,,kihasznaltsag”).

Ellendrzés a masodik méretezési modszer alapjan — Altalanos eljaras:

Fy 260

Ty = = = 26,0 kN/cm’; c,=1, =0
2-¢-a 2-10-0,5
1. feltétel:
Ju
\/Gi +3(ri +1:121)S By

N3ty =+3-26,0 =450 kNem® > f 36 kN/em®> —  Nem felel meg

Bw-'YMZ

Megjegyzés:

Mivel csak 1, fesziiltségdsszetevo alakul ki, a két médszer azonos eredményt ad.
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4.14. Példa

Vizsgaljuk meg a 4.27. dbra szerinti oldal- és homlokvarratos ralapolast F,, =260 kN erd
esetén! A varrat mérete a =5 mm .

Alapanyag: S235 f, =235 kN/em®  f, =360 kN/em® B, =08

Az oldal és homlokvarratok teherbirasa 6sszegezhet6, amennyiben kielégitik a szerkesztési
kovetelményeket.

A kapesolat geometriaja:

£,=100 mm
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4.27. dbra: A kapcsolat kialakitasa.

A varrat fajlagos tervezési ellenallasa — Egyszeriisitett méretezési modszer:

A varrat tervezési nyirasi szilardsaga:

S 36

= = 20,78 kN/cm?
V3B, Yu, 3:08:125

fvw,d =

A varrat fajlagos tervezési ellenallasa:

Fypa = fona @ =20,78-0,5=1039 kN/cm

w,

A varrat tervezési ellenallasa:

Fpy=F, g -20=1039-(2-10+15)= 363,65 kN

w

F,, < F,,, tehat a kapcsolat megfelel.

A varratkép ellenérzése — Altalanos eljaras:

1. feltétel:

\/Gi +3(Ti +TfI)S

Ju

w - YM2
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Hatéarozzuk meg az oldalsarokvarrat ellenallasat:
Az/oldalvéﬁatbanﬁak Ty fesziiltség 1€p fel.

(oo <—Lu
U/

B, *Va”

= 20,78 kN/cm*

Bw "YMZ \/3_

A oldalsarokvarrat tervezési ellenallasa:

Fpa = fopa-a-20=20,78-05-(10+10)=207.8 kN
v

A homlokvarratokra haritando er6:

F, = Fyy = FCp = 260-207,7 =522 kN

A homlokvarrat ellendrzése:
A homlokvarratban 6, és 1, fesziiltség 1ép fel. ZF
W

G, =T, = F -£= 52,2 £=4,92kN/cm2; T, =0
al 2 05152 175 ad-

Jo? 3.0 <"

Bw - ym2

4,927 +3-492% =9,84 kN/em® < —3—6—-75-

¥ L4

=36,0 kN/em® — Megfelel!

2. feltétel:

£

G, <—
™2

492 < 3—65 = 28,8 kN/em® — Megfelel!

5

A hegesztett kapcsolat tehat az 6sszes szamitas szerint megfelel.

4.15. Példa

Egy csomo6lemezhez hegesztett I-szelvényt kapcsolunk egyiittdolgozé tompa- és oldalvarratokkal
(4.28. dGbra). Az I-szelvényre F,, =170 kN hizéerd hat. Allapitsuk meg az a=3 mm

sarokvarratok sziikséges hosszat!

Alapanyag: S235 f, =235 kN/cm® £, =36,0 kN/em® B, =08

A feladatot az egyszer(sitett méretezési modszerrel oldjuk meg. (Ha az altalanos méretezési
modszerrel csinalnank, gazdasdgosabb lenne.)
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422.1.3.

220 S00
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4.13. 4bra

Megoldas
F =40 kN (F; =20 kN) M =24,4 kNm (M; = 12,2 kNm)
a=5mm I,=220-10 =210 mm

20-10° p.

p,=———=9,52MPa GLer:—\/—_=6,75MPa
2

©2.5.210
C12,2:10°
120
101,7-10°
ST AT
5.210

2 2

A% =1017 kN

= 96,83 MPa

[
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4.1.2.2. A vazolt cs6 jelzett keresztmetszetében gyokutanhegesztés nélkiili III. osztalyt V

varrattal van toldva. Ellen6rizziik a varratot az adott igénybevételre, ha a varratra a hatarfe-
sziiltség: oy = 200 MPa
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=i b HE—280Mm
T3 2
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I 4 ) i IT=4kH
4.3. abra
Megoldas
a=0,8-s=6,4 mm
3 .
o, = 4350 10 Z -@=26,75MPa
60"r 472" -m 2
64 64
3
o2 495 Mpa
3 60 472°m
4 4
3
Ty = 4280 10 —30=10,69 MPa
60"'r 472°rw
32 32
o= {26.752 + 2495+ 10.69F =34+ MPa

~
\\2 (Tjir 3., =225 %24“:0

[ aeltb ke oretek
A= DX A
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4.2.2.1.9.
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4.19. ébra
Megoldas:
A} 5
Ivarrat:o, =0 New velnetw YY‘L C/\\A)Q\C»\Lbc/
2. varrat: T=4kN a=3mm l, =60-2-3=54 mm
N 3
T, = 24 31054 =12,35 MPa
o =2.1235 —17. 45 MPa— ( 3 T, = VAN SRV LODGO
3. varrat: T=4 kN
M%z 0,042-4 = 0,168 kNm M, =0,5-4=2kNm
4 4
a=2mm I7vamt=§4——&—736 10° mm*
" 12 12
2-10° p
P =m42:114,13MPa O'J_ZTJ_:T;=80,9MP3
6
T = 0168-10° _ 6,24 MPa
2-82-82-2
Ov varratok:
@Vt /80,92 +& 80,9° +% 6,24> =1404MPa— | (7, %Mz L BED
Gerincvarratok:
3
T, = + 107 12,5 MPa
2-2-80
b\ﬁt\/sogz +3-80,9° +3(6,24+12,5) =142,6 MPa— L6 < 360
>3
260
o 2 298
- \2%
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